

蔣公逝世二週年感言

孫亞夫

一位執政半個世紀的偉人，辭世已及兩年，各項文化、政治、經濟等秩序與建設，依然如其生前那樣循着計劃做去；擋住了國際政治的暗流，和國際經濟的蕭條；這不能不佩仰先總統。蔣公的生前決策和人格映印着人心。我們雖然突破兩年來的危機，但國際上紛亂依然未進入常時的軌道，人心還是在浮動着；政治家們的因循和翻弄名詞，短期內很難打開僵局。從這一點看來，先總統蔣公對阻遏共產橫流和進一步提倡人倫文化，回復人性中之和平與美好的德性，這種遠識方可稱為根治世界和平的至計！

辛亥革命的成功，國體變為民主共和，究其實質仍無異專制王朝。軍閥的割據，官僚的因循，那顧到「政教修明」；加之天災頻仍，匪盜橫行，人民既不能聊生，外敵自任意侵凌。在國基動搖之際，憑少數人的振奮，欲圖強亦難以施其計。所以多災多難的中華民國患先天缺陷病，和後天衰弱症，一般大夫殊不易使出根治之藥劑。

第一次世界大戰後，某些求急功的西化人士，沒有認清中國文化的本質，祇知學西方的皮毛而提出德先生和賽先生兩個口號。舊的優良傳統和道德被削除，而新的道德和文化並未建立起來；中國人便在盲從和混亂中度着自以為是或妄標歧異中混日子過；那有人性和理性的生活存在！適逢

「八一三」淞滬之戰，前後六年期間助長了中共的勢力擴張。白色帝國主義政治與經濟野心，但不若赤色帝國主義從文化與道德上作連根拔起的消除。蔣公深明此點，一面積極準備火力，一面談判爭取時間。當七七事變起後，還命令許世英大使返任，和日本老成政治家剖析兩國交兵的後果；渠會親擬電報三通，詢問交涉情形；終以元老派和軍方的海相米內光政等無能為力，陸軍少壯派氣焰逼人太甚。和平既到絕望時期，則我方祇有應戰，作殊死的掙扎戰。假定當時日本軍閥稍明共黨陰謀，不將偽滿洲國列入日華反共協定，則延安殘餘共匪早經消滅。是故我常說道沒有日本軍閥的侵略，則中國共產黨的殘餘即早被消滅；而我五千年歷史與文化亦不至遭此厄運。

民國三十年十二月八日珍珠港的美國海軍被日本空軍突襲，八隻主力艦被炸毀了七艘半。同時新加坡的英海軍兩艘主力艦亦被炸沉，迫得英美對日宣戰。稍後，中華民國被列入四強之一，可是國際共產黨乘機而入，利用美國對華政策的執行人暗中作梗。史迪威將軍之後，繼以馬歇爾將軍與司徒雷登大使等均被中共的僞裝所迷惑，一味地信其為土地改革者，蔣公雖在黨內轉旋政協憲草的接受，可是馬歇爾等仍認為不夠民主，弄得美蘇朝野對蔣公的厭惡。我當時向美國人士解釋，馬歇爾等上了周恩來的苦肉計之鉤，如果美國不能從共產黨本質上去研究，終必斷送中華民國，進而使這個地球分割為兩個「意識形態」；最後民主世界必遭大禍。可是美國人士中毒太深，反責備我們政府裏多是「頑固分子」，不能真實地推行民主政。從這一點說明中國共產黨的宣傳伎倆和我方宣傳方式確成爲一個對比，這種人爲的失敗，迄今仍應有徹底檢討的必要。

十七年我國統一完成之後，日本軍閥深恐中華民國的强大，由中義一的奏摺說明要作積極侵華，防止中國統一後的崛興。自「九一八」事變到

積極地在培植中國人才，期望中國成為亞洲的一個安定和民主力量。中共的宣傳，偽裝披上了民主的外衣，加上利用美國的同路人，於是使國民政府的地位在美國人心目中發生一種反感。更有一批政客，如拉鐵摩爾（Latimore）等，實際上為中共做工作，而表面上還向國民政府官吏，如熊式輝等，在美索取津貼。總之，國民政府遭受了有計劃的陰謀賣弄，在內政上、外交上處處痛遭挫折，民心也就盲目的隨着左傾風飄動了。

馬歇爾以特使身份來華，促成政治協商會議早開，和政協憲草的完成。但他不明共產黨的伎倆，在「軍調三人小組」方面，處處受周恩來的苦肉計，使國軍士氣受挫，故我政府在軍事上失敗，馬歇爾要負最大責任。

更有甚者，一九四七年元月八號馬歇爾離華任美國國務卿時，發表的一篇宣言，一面倒式的為中共幫腔。這篇宣言，中共利用廣播和曲解，動搖了很多知識份子特別是教育界人士的信心。

一九四八年九月在巴黎舉行五屆外長會議，美國共和黨派杜勒斯為馬歇爾國務卿代表團顧問，我方外交人員與杜勒斯的往還，被中共滲入在我國代表團分子蓄意造謠，謂我干涉選舉和密助共和黨競選經費。於是挑動了馬歇爾國務卿的心弦，認為我干涉美國內政。他在一怒之下，便電令美國駐上海總領事喀波特（Cabot）

聯絡中國各方人士推翻蔣總統。加之，當時軍事和財政上困擾，青年學子亦被掀起，形成一股倒蔣的洪流。據喀波特當時奉命的計劃，要國共「劃江而治」，大江之南由各方人士推李濟深出面主政，美國對軍經方面重行援助。同時馬歇爾返華盛頓之後，又發動國會議員聲言：蔣先生如不下野，則對國民政府撤消承認；當一九四九年元月三號美國會復會時，公開在國會提議。這時黃紹竑、袁良等代表李濟深奔走各方甚力，華中的實力派白崇禧、程潛等亦鄧公開響應。可是，中共確實棋高一着，在一九四八年十二月底便將李濟深從香港拖走，專輸送他到東北轉佳木斯休息。馬歇爾如意算盤也告失敗。惟其時民心已變，士氣沮喪，蔣先生也許未得到如示下野。我當時很想提出馬歇爾的策略，然見大勢已去，亦祇有勸蔣先生再觀其變，然蔣公意志已定，誰也無法挽回了。

回憶徐州會戰失敗，中共曾在石家莊舉行高階層軍事會議，檢討結果

認為仍須堅苦作戰三年，才可推翻我中央政府。然不到十個月便如秋風掃落葉般佔據大陸。此乃由於蔣公下野之失去重心，而馬歇爾之正面策劃與干涉我國內政，是為我政府退出大陸之真正原因。中共為五千年中華文明之罪人，而使中共加速成爲罪人者實乃馬歇爾國務卿的開意氣啊！我讀蔣公傳記，深感其一生為國的艱苦奮鬥與忍辱負重精神和毅力，堪為謀國者之師。然渠先後受日美蘇聯之明傷暗害，在中外史蹟無與比擬。今值逝世兩周年，在景仰哀念之餘，略述一二，使國人了然大陸沉淪之歷史因素，并作近代史家之參考。

九年國民教育

司琦編著

定價三〇〇元

九年國民教育之實施，為我國教育史上劃時代的一件大事。本書依其發展過程，分為實施之背景、經過及檢討三個階段加以敘述。在正文之前，恭錄故總統蔣公對於九年國民教育的訓示；在本文之後，附錄九年國民教育的重要文獻。

臺灣商務印書館發行

臺北市重慶南路一段37號
郵政劃撥帳戶第一六五號